

Subscripciones.

Trimestre, 1,50 pesetas.
Semestre, 3 id.
Extranjero, 6 francos año.
Número atrasado, 0,25 pesetas.

Se publica los domingos.

No se devuelven los originales.

Pago adelantado.

TRIBUNA PÚBLICA

PERIÓDICO LIBERAL DEMOCRÁTICO

Publicidad.

ANUNCIOS.
En 1.ª plana... 0,75 pesetas línea.
En 2.ª id... 0,50 »
En 3.ª id... 0,25 »
En 4.ª id... 0,10 »
Comunicados a precios convencionales.

Redacción: Plaza de Capuchinas, núm. 2
Teléfono 89.

Toda la correspondencia al Director
D. FIDEL DOMÍNGUEZ

LOS DEMOCRATAS SE IMPONEN

FEBRERO
C. menguante
14
San Valentín
DOMINGO

Por modo necesario se impone el cambio de política.

Los desalentados procedimientos del señor Maura han concluido de restar los escasos prestigios que le quedaban al Partido conservador, muerto en la persona de Cánovas del Castillo por la mano criminal de Angiolillo; y es lo cierto que en esas diseminadas fracciones se ha pronunciado el *salvase el que pueda*.

Todas las miradas convergen a un solo punto, al único que puede detener el vertiginoso movimiento de retroceso iniciado por el hombre funesto que hoy rige los destinos del País, al Partido liberal democrático que, no solamente cuenta con soluciones para todos los problemas, cuya resolución se impone con urgencia y apremios de momento, sino que además tiene la seguridad de plantearlos en armonía con las exigencias de los tiempos modernos.

Muchos conservadores de abolengo, que aceptaron con la restauración las conquistas logradas por el memorable acontecimiento de Septiembre de 1868, toman puesto de honor en el Partido democrático liberal, convencidos de que ha llegado su momento histórico, no ya de conseguir el Poder—que esto sería cuestión secundaria—sino de salvar a España del cataclismo inevitable a que le conducen la soberbia y la ignorancia del endiosado Maura que, si en ocasiones charla bien, lleva en su espíritu una levadura reaccionaria que no se avienen con las tendencias de un Monarca joven y animoso y de un pueblo que ha vertido arroyos de sangre por conquistar las libertades que en vano intentan arrancarle.

Todo puede esperarse del nuevo Partido, brillantemente dado a conocer por su más entusiasta *leader* don José Canalejas y Méndez, compenetrado con Montero Ríos, Vega de Armijo y López Domínguez.

Hay que romper en mil pedazos esas doctrinas mauristas, que nos conducirían inevitablemente a la supresión de las Universidades y a la creación de las Academias de toreo, volviendo a ser este país un gran convento, y sus habitantes una vergonzosa legión de eunucos, dispuesta a la ciega obediencia y a recibir de las frailunas comunidades, juntamente con la cazuela de *bazofia*, los latigazos dados en el rostro por sus amos y señores.

No, ¡vive Dios!, no llegará ese extremo mientras existan elocuentes y animosos demócratas y un pueblo con viriles entusiasmos para defender tan salvadoras doctrinas.

La democracia se impone.

NOTAS POLÍTICAS

La guerra ruso-japonesa es hoy tema preferente de las conversaciones.

En salones y círculos, en plazas y tabernas, y en las intimidades del hogar, apenas si se habla de otra cosa. A estas horas un millón de mesas de café habrán ya sido teatro de admirables combinaciones estratégicas... y la suerte de los imperios está ya decidida.

La lucha armada de unas contra otras grandes masas humanas, indudablemente, va siendo menos frecuente; las costumbres, aunque despacio, se van dulcificando, y así la explosión de un conflicto de tal magnitud sorprende los ánimos y se apodera de ellos.

El resultado de la contienda no es difícil de prever. Ya las últimas noticias, dicen que a los primeros éxitos que los japoneses debieron a la sorpresa, tanto al menos como a su andaz astucia e in-

teligencia, les han sucedido graves contratiempos que, antes de mucho, han de acabar en declarados lamentables desastres.

Y decimos lamentables, porque al unisono de la opinión general, nuestras simpatías están, como suelen estar siempre, de parte del débil, y el débil, en este caso, es el Japón.

Pero estas, nuestras simpatías, no oscurecen nuestro juicio hasta el extremo de dejar de reconocer de qué lado están las seguridades del triunfo.

Dicen que el Japón cuenta más y mejor marina y buena artillería; hábiles marinos y excelentes tiradores. Aunque así fuera y aunque así sea, les falta lo principal: el hombre.

El hombre amarillo es de una inferioridad indudable respecto al blanco. La pujanza y el vigor de las gentes eslavas no es comparable a la inferior complejión de los amarillos, que si aún viven para la vida, há decenas y decenas de siglos que dejaron de vivir para la gesta humana: decenas y decenas de siglos há que las razas amarillas dejaron de colaborar en la Historia de la Humanidad. La impotencia y la inferioridad de las razas amarillas no necesita, pues, demostración alguna: son, además, irreparables. En la Naturaleza, el ser superior, el fuerte, prevalece... vive y vence. En la Naturaleza, como en la Historia, lo que ha de desaparecer, desaparece, se transforma o muere; pero de uno ó de otro modo, desaparece al fin.

De todas maneras, el choque de rusos y japoneses ha de constituir para antropólogos, sociólogos y estadistas, importantísima experiencia y lección trascendental.

Respecto a las posibles complicaciones, cuyas *salpicaduras*, según frase del hombre de las frases, del propio Presidente del Consejo de Ministros, nuestro juicio es que no las habrá, porque a nadie en Europa convienen. No lo puede querer Inglaterra, ni Francia, ni Rusia, aun dado que le tocasen las de perder.

El incendio de una conflagración general dentro de casa, asusta, con justo motivo, a Europa. Sólo podría desearla el Japón, que miraría el fuego desde lejos con la esperanza de algún desahogo en su situación.

—¡Y los francos por las nubes!
Ayer estuvieron a 39,45.

Es decir, que nuestra moneda, en el cambio internacional, tiene una depreciación casi de un cincuenta por ciento.... En estas condiciones, es imposible que un pueblo pueda vivir.

Las agencias telegráficas y la Prensa de estos últimos días, anuncian que en las aduanas de la frontera hispano-francesa había detenidas grandes cantidades de mercancías, cuyos pedidos habían sido anulados ó suspendidos por los destinatarios.

Así, con la consiguiente escasez en los géneros, se explica la subida forzosa de los precios y el encarecimiento de las subsistencias, al extremo de hacerle al pueblo imposible la vida.

¡A 39,45...! Sólo este hecho basta a justificar todos los temores... de una situación, sin duda más llena de peligros, en el fondo, que lo que permiten juzgar las apariencias.

Y Maura, en tanto, sigue componiendo frases, y la mayoría, como su jefe, acogiendo con aplausos la apología Nocedalesca de la Inquisición, inspirando el desdén de Europa y poniéndonos en ridículo ante el mundo culto....

¡Cómo han de bajar los cambios! ¿No vé todo el mundo a dónde vamos por los caminos de Maara?

El mar muerto de nuestra política local, registra una nota de movimiento.

El 11, los republicanos de la localidad celebraron el trigésimo-primer aniversario de la proclamación de la República española.

Los balcones del Casino lucieron todo el día colgadas con los colores de la bandera republicana.

Por la noche tuvo lugar una velada, en que tomaron parte varios oradores. Hizo el resumen el Presidente del Centro.

Los salones estuvieron repletos; la animación y el entusiasmo fueron extraordinarios.

LA MASA NEUTRA

Todos los Partidos, ya en méritos de su representación política ó de sus tendencias sociales, quieren les apoye esa masa neutra, tan indiferente de continuo, porque comprenden que sin ella, dado el poco arraigo que los Partidos tienen en la opinión, los pocos desinteresados con que cuentan, la vida es imposible; que podrán complacerse por más ó menos tiempo, en disfrutar del Poder, cuando lo conquisten por cualquier motivo, justificado ó no, pero que no permanecerán mucho tiempo en él, aunque les animen los mejores deseos, mientras la masa neutra insista en apartarse de la política.

Y sin embargo, reconocen que los circunda y los envuelve completamente. Por eso no abandonan la mentida evanlo dulce esperanza de atraerla toda cada Partido para sí solo, y van a su alcance confiando siempre en ganársela, pero cuando llegan al término del viaje, ó sea de la vida ministerial, que para muchos es un verdadero desierto, el espejismo se desvanece.

Es innegable la existencia de esa masa neutra, con la cohesión, con la unidad entre sus varios componentes que suponen algunos? En nuestra opinión, no.

Si se pretende que la masa neutra, masa verdaderamente, dedique algo de atención a la política, más de la que dedica, aunque puede hacerla, si bien se disculpa con sus ocupaciones y con los desengaños que los políticos profesionales acarrear, la pretensión es muy legítima, porque todos los ciudadanos deben intervenir en los asuntos públicos; pero si se quiere que esa masa neutra vaya en una orientación determinada y única, es pedir imposibles.

Debe pedirsele que, sin excepción de ninguna clase, haga uso del voto electoral cuando la ocasión se presente. Debe acostumbrársela a que no huya de desempeñar el cargo de jurado, porque esta institución es una escuela en que todos tienen que aprender mucho, comunicándose sus luces, sus impresiones, su experiencia particular, por todo lo que es una fuerza educadora, civilizadora, henchida de espíritu de fraternidad; pero fuera de estos deberes, dificultamos que haya otros en que la masa neutra pueda estar compacta.

Ni aun en las cuestiones internacionales, que por sí indole suscitan mayor aproximación entre las ideas de los ciudadanos, se encuentra unanimidad siempre. Bien se echa de ver hoy, en que con motivo de los conflictos de la política exterior, hay quien se inclina a la alianza inglesa, quien a la francesa, y quien a ninguna, porque, a su entender, España sólo debe ocuparse en el remedio de sus infortunios, en hacerse rica, hasta cuidando por los intereses de los que aspiran a ser sus aliados que tienen grandes capitales invertidos en negocios de españoles.

Como es bien sabido, está la titulada masa neutra constituida por agrupaciones de intereses á menudo antagónicos, y por consiguiente, es equivocado ilusionarse con la idea de que esos intereses puedan fundirse en una unidad superior. Para demostrar esto fácilmente, basta con fijarse, al caso, en un acto cualquiera de gobierno. Por ejemplo, unas clases quieren el servicio militar obligatorio y otras se oponen decididamente a él. Cuando hay precisión de negociar empréstitos, los grandes propietarios, los grandes industriales, los grandes comerciantes, salen beneficiados de la operación, porque como

dedican a ella cuantiosos capitales, además de emplearlos, entre la diferencia del valor nominal al efectivo, entre los intereses y entre la amortización de títulos, si se concede, la compensación es más que suficiente, mientras que los pequeños propietarios, industriales y comerciantes tienen que soportar el impuesto en toda su dureza.

Entre los labradores y comerciantes, y entre éstos y los fabricantes, hay ruda oposición. Ciertas clases están animadas de unas aspiraciones bien diferentes de las de otras clases. Aun dentro de cada una de ellas, se preseta también importantes antagonismos; dentro del mismo oficio, de la misma profesión, del mismo arte, á causa de la diversidad de intereses políticos, sociales, económicos y hasta personales. Querer, pues, que haya una absoluta conformidad en el conjunto de la masa neutra, para que pueda, en su totalidad, servir de apoyo á un Gobierno, es creer en una quimera.

Algo hay, sin embargo, en cuya defensa cabe que se concierte, sino toda la masa neutra, porque esto es imposible, la mayor parte de sus componentes. La administración pública, en sus variados ramos, deja mucho que desear, por la manera como se ejercita. No hay seguridad en la justicia y fijeza de sus resoluciones, ni la hay, siquiera, en la duración y término de los negocios. Esta inseguridad, abusivamente sostenida, es el arma de que se valen los Gobiernos para adquirir amigos en la masa neutra. Desde el momento en que la ley no prevalece con soberano imperio, tanto para despachar brevemente los asuntos administrativos, como para resolverlos en justicia, no hay mas apelación que solicitar el influjo de un personaje de la situación, á fin de que las cosas caminen sin tropiezo en su curso y en su terminación.

Así es como debe desaparecer ese gran recurso de los Gobiernos que no saben de otra manera ganarse amigos; así es como debe desaparecer esa inexpugnable trinchera, desde donde los caciques imperan. Les importa muy poco que la ley se cumpla; lo que les preocupa es que, para bien ó para mal, no se pueda prescindir de ellos.

He aquí un caso de reparación en que la masa neutra, si no unánimemente en su gran mayoría, podría intervenir resueltamente; tanto mas cuanto que si viera por su fortuna, y para bien de todos, que había un Gobierno enérgico, decidido a acabar con las corruptelas administrativas, no solamente debería aplaudirlo, sino apoyarlo firmemente, no encerrándose en una indiferencia indisculpable, bajo el espacioso pretexto de que aquel Gobierno no hacía más que cumplir con su deber; porque este deber cuesta mucho, muchísimo, cumplirlo, á causa de las tremendas enemistades que produce.

Tales como estan las cosas hoy día, es imposible pedir a la masa neutra otra cosa sino que haga uso, toda ella, del derecho electoral.

Podrá pedir que contra el ejercicio de este derecho no se interpongan viles amaños é injustas violencias que le desvirtúen, pero debe valerse de él, para que así se sepa cual es la opinión dominante en España y se establezca sobre segura base y firme asiento las reformas que necesitamos.

Luis Barthe.

ADVERTENCIA

El Director de Tribuna Pública ni delega, ni ha delegado, ni delegará en nadie su representación para figurar en comisiones gestoras ni de ninguna otra índole.

Conste desde ahora para en lo sucesivo, pues no nos encontramos en el caso de estampar en todos los números de este periódico la advertencia que precede y que implica una absoluta y terminante desautorización de quien, sin nuestro *exequatur*, se erija por sí y ante sí en representante de la colectividad Prensa toledana.

«CARNET» DE LA MODA

(De nuestro servicio especial.)

SUMARIO: La actualidad.—Los bailes de trajes.—Sólo para niños.—En París, Viena, Londres y Berlín.—Dos toilettes para baile.—Traje para reuniones.

Estamos en la época de las *soirees* y de los bailes de sociedad, y por este motivo vamos a consagrar buena parte de nuestra *crónica* de hoy á las *toilettes* con que es de vigor concurrirán las damas á esa clase de fiestas.

Pero no porque estemos en pleno Carnaval vayan á crear algunas de nuestras queridas lectoras que las *toilettes* de que vamos á ocuparnos son para trajes; no, nada de eso. Hoy los bailes de trajes están casi por completo proscriptos de los salones de la alta sociedad para las personas mayores; pues sólo muy de tarde en tarde suele celebrarse alguna que otra de esas suntuosas fiestas que tan en moda estuvieron hace unos cuantos lustros y que tanto regocijo producían á nuestros abuelos.

En cambio, los bailes de trajes de niños están cada año más en moda, hasta el extremo de haberse llegado á conceder á ese género de fiestas una importancia que siempre parecerá poca al corazón de las madres.

En París, Viena, Londres y Berlín, se celebran todos los años bailes de niños, que durante mucho tiempo no podrán ser olvidados, y en algunos de ellos, particularmente en los subvencionados por las municipalidades, se llevan á efecto concursos que son un incentivo para que las madres se afanen en dar originalidad y refinada belleza y elegancia á los disfraces de sus pequeños, más que por obtener como premio un objeto de valor, que á veces es de suma importancia, por poderse mostrar orgullosas de ver que sus hijos son objeto de una tan apetecida como envidiada distinción.

Y basta ya de bailes de trajes y vamos á describir dos *toilettes* que hemos visto en uno de los talleres de la avenida de la Paix, y que han de lucirse en el suntuoso baile que está organizando en sus salones una aristocrática dama de la colonia española.

Uno de ellos es de velo, de un suavísimo azul celeste. La falda, con una cola que no peca de exagerada, está confeccionada á menudos frunces y va montada sobre un fondo de tafetán.

El cuerpo es ablusado, fornido y escotado ligeramente en redondo, estando rematado en la parte superior por un canesú de guipure guarnecido con cintas cometa, y en la inferior por un ancho cinturón drapeado; las mangas son amplias, acampanadas, sin puños y cortas, tanto, que sólo llegan al codo.

La otra *toilette* está confeccionada con muselina de seda gris perla con motas blancas.

La falda está adornada en la parte superior con dos bullones guarnecidos con drapería, y en la parte inferior con tres volantes ondulados.

El cuerpo es drapeado y cruzado al bias, rodeando al escote un fichú con volante fruncido formando *coquilles* y rematando en *chou*. Mangas abullonadas, cortas y sin puño.

Completa esta *toilette* un ancho cinturón drapeado.

Como modelo de *toilettes* de reuniones, bien puede presentarse la siguiente, confeccionada con paño de Suecia: Falda ligeramente *plissee* y ceñida en su tercio superior.

El cuerpo es un bolero corto, también *plissee*, guarnecido con un cuello japonés de guipure circundado por estrecha cinta cometa de terciopelo negro. Las mangas son amplias, con carteras, y el cinturón de terciopelo.

Para debajo de este bonito cuerpo, se usará una blusa de guipure, de alto cuello y mangas abullonadas y rematadas en altos y ceñidos puños.

Y hasta mi próxima, queridas lectoras. Mme. Robert.

Paris, Febrero 1904.

BOCETOS
LOS HUMILDES

POR
S. M. LA REINA DE RUMANIA

¿Por qué trabajas, viñador?
—Quiero que estas uvas doradas que produce mi viña se conviertan en el vino espumoso con que los chipriotas adormecieron la actividad de sus conquistadores. Estos granos dorados que con tanto afán cultivan mis manos, se trocarán dentro de breves momentos en un líquido claro y transparente que, al ser ingerido por los poderosos de la tierra, duplicará la actividad de su inteligencia y hará que olviden sus pesares, y que diriman fácilmente sus disputas, y que sientan con mayor empuje los estímulos de la carne que empujan al macho hacia la hembra.
—¿Y en eso gastas tus fuerzas, viñador?
—Hace años y años que consumo así mis fuerzas. Mi padre y mis abuelos gastaron sus fuerzas produciendo ese vino que quizá tú también has visto espumajear y crepitar en ancha copa de cristal de Bohemia.
—¿Y no has pensado nunca que ese vino maldito que con el esfuerzo de tus brazos produces, engendraba la embriaguez que enloquece a los hombres, que decuplica los malos instintos nativos, y hace que el hermano aborrezca al hermano, que la esposa se burle del esposo, que la mano débil se torne fuerte y empuñe un arma homicida?
—No lo sé; me han dicho que trabajando de continuo en esta viña, ganaría el pan cotidiano, y que estas uvas que arrancan mis manos, me darán lo suficiente para vivir. Yo no he sorbido, ni una sola vez siquiera, el jugo que producen; no he experimentado jamás esa embriaguez de que me hablas. Con ganarme la vida me basta, y no he menester pensar en lo que puede acaecer a causa del trabajo que ejecuto....
—Deja de una vez tu azada, viñador; aleja de ti las tijeras que cortan los dorados racimos; no vuelvas a cultivar esas vides que sirven sólo para el regalo de los ricos, que engendran la embriaguez, castigo del ocioso.
Cultiva la otra viña; la de los negros granos, la de la sangre roja, la que produce el vino tinto, que da fuerzas al obrero, que reanima los cuerpos cansados, que presta fuerzas a los cerebros extintos, y que, después del pan que nutre, sirve de estímulo al que durante horas y horas ha trabajado sin descanso en provecho de sus semejantes, exentos de compasión y de caridad.
Brotan á impulso de tu esfuerzo los apinados racimos que sorben el jugo de la tierra y lo dan al hombre, no como objeto de lujo ni como artículo de vicio, sino para que reponga las fuerzas agotadas.
Carmen Sylva.

GUÍA DEL AGRICULTOR
BARÓMETRO DEL CAMPESINO
En el campo la mayoría de los objetos se convierten en barómetros.
Entre las aves de corral y palomar, los palominos son los mejores indicadores del tiempo. Cuando se colocan en el tejado ó cubierta de la granja, presentando el pecho hacia Levante, es seguro que va á llover al día siguiente, si es que el aguacero no comienza la misma noche. Si entran tarde en el palomar, después de haberse alejado mucho de él, el buen tiempo es seguro. Si pican alrededor de la casa y vuelven pronto al palomar, lloverá dentro de poco rato.
Los pronósticos de las gallinas no son menos ciertos: cuando se revuelcan en el polvo, erizando las plumas, es señal de una próxima tempestad. La misma profecía puede hacerse cuando los gansos (ocas) se hunden á menudo en el agua, batiendo las alas, y se persiguen alegremente unos á otros en los estanques y lagos.
Si en un día espléndido observa el campesino que su vaca lame las paredes del establo, correrá á recoger los forrajes y arreos de cultivo; la vaca lame el salitre que la humedad de la atmósfera hace manar de la pared, y es seguro lloverá al día siguiente.
Asimismo es segura la lluvia cuando las abejas vuelven a las colmenas antes

de ponerse el sol y con poco botín. Igualmente anuncian lluvia inmediatamente los cuervos, cuando despiertan de madrugada y graznan más que de costumbre.
Por el contrario, cuando las cotorras madrugan y están muy charlatanas, es señal que por la tarde hará buen tiempo.
Cuando las golondrinas vuelan rozando la tierra, no está lejos la tempestad. Si por el contrario, alzan el vuelo y desaparecen entre las nubes, puede emprender el viaje sin peligro de mojarse. Siempre que el ruiseñor canta muy claro por la noche, se puede asegurar que el tiempo será bueno durante el día siguiente. Lo contrario sucede cuando las ranas organizan por las noches sus conciertos, y las lechuzas revolotean y silban estrepitosamente.
No son únicamente los animales y los pájaros los que señalan a los campesinos los cambios de tiempo. Si la hoja de la flor permanece seca por la mañana, es buena señal; pero si se humedece y adquiere un color azulado y rosado, puede asegurarse que lloverá dentro de poco rato. Igual indicación hace la piel de las cribas cuando se aflojan; los haces de hierba, trigo, cebada, pesan más que de ordinario poco antes de llover.
El leñador suele consultar su hacha, como el segador consulta su hoz: cuando el metal está limpio y reluciente, confía en que tendrá buen tiempo; pero si se empaña y el mango no se escurre de la mano, se dará prisa en recoger la leña y volverse á su casa.
En el otoño la escarcha blanca señala lluvia y la rosada buen tiempo.
La luna es un barómetro excelente; cuando está rodeada de círculo pálido y amarillo, indica lluvia; si es rojo, viento; si brilla pura y luminosa, denota buen tiempo.
Si preguntáis al campesino en qué libro ha aprendido todo esto, os responderá: En un libro que está al alcance de todo el mundo: en el libro de la Naturaleza.

ALBUM DE «TRIBUNA PÚBLICA»

LOS TEJEDORES DE SILESIA
Meditabundos, sin que temple el llanto de sus pupilas el fugaz siniestro ante el telar que con su esfuerzo cruje cantando están con lúgubres acentos:
—Vieja Alemania, tu sudario frío tejen en las tinieblas nuestros dedos fabricando el tejido miserable con trama de rencores y despechos
¡Tejemos! ¡Tejemos!
Maldita la deidad de los dichosos que no quiso escuchar nuestros lamentos del hambre en las jornadas sin ventura y en las heladas noches del invierno; él nos burló cuando á su amante mano la nuestra débil le pidió consuelo...
¡Tejemos! ¡Tejemos!
Maldito sea el rey de los que gozan al que pedimos compasión gimiendo; el monarca que alevé y codicioso arrancó á nuestras bolsas el dinero y que hoy al escuchar nuestros gemidos cruel nos ametralla como á perros
¡Tejemos! ¡Tejemos!
¡Y tú, patria! también maldita seas! ¡Alemania cobardel en cuyo suelo las flores se marchitan y tan sólo el agrio fruto da del vilipendio, la traición que á los buenos sacrifica y la vergüenza que nos muere el pecho.
¡Tejemos! ¡Tejemos!
La lanzadera vuela, el telar cruje; de día y noche sin cesar tejemos; vieja Alemania, tu sudario frío tejen en las tinieblas nuestros dedos, fabricando el tejido miserable con trama de rencores y despechos.
¡Tejemos! ¡Tejemos!
Enrique Heine.
(Traducción de Ferrero.)

LA ETERNA PROFANACIÓN
A llorar por la ausente el iba al cementerio y ella á cubrir de flores el sepulcro de su querido muerto.
El sol sobre los mármoles caía como lluvia de ámbar, y los saúces, movidos por el viento, con dolientes susurros dialogaban.
Ambos lloraban con piedad sincera; pero estaban tan solos, que se hablaron al fin y entre las tumbas se perdieron ahogando sus sollozos.
En sus ojos, aún húmedos, ardía la fiebre del deseo...
¡Cuán lejos, ay, de su memoria estaban los ya olvidados muertos!
Emilio Bobabilla.
(Fray Caudil.)

ORIGEN DE UNA SUPERSTICIÓN
(CUENTO GITANO)

—¿Y por qué ese horror que, vosotros los gitanos, le profesáis á la serpiente y á ese otro animal carnívoro, cuyo nombre me reservo por no privarme de vuestra respuesta, que debe ser muy curiosa?— dijo Merceditas á aquel viejo zingaro, quincallero ambulante, más viejo que el latín y charlatán de innata naturaleza.
El tío Jabones, después de sonreírse maliciosamente, soltó la cesta, escaparaté de su mercancía, se descargó la mugrienta y pesada caja que pendía de sus espaldas á modo de almacén de sus géneros, aceptó un pitillo de uno de los oyentes, cortóle, después de encenderlo, la punta de papel sobrante con sus desiertas encías, seutóse y comenzó:
—Allá por un año que no se pué decir porque.... no m'acuerdo, vivía en Ejipto un gitano que le dezían por mar nombre, según las traiciones, el tío Jezú.
Era, según la historia que venimos hereando de padres á hijos, un viejecito que en su mocitú había hablao unas cuantas veces con los espíritus divinos y que más é cuatro lo vieron echar güenos ratos é comejación con un zauto cristo que tenía á por encima é la cama.
Pues zeñó; el tío Jezú, que zu majestá lo tenga en un riconcito der cielo arrodeaito é diveles, le tenía muncha fe como es conziguiente, á toitos los é zu raza; no llegó gitano á la casa de aquel hombre, más zanto que los trapitos der caliz, que no le diera toitico lo que le pedía y encima una mealla de san Zilverstre, abogao de los enteleríos.
Pus vamos al caso é que á to le llega zu fin y al probetico del tío Jezú, le dieron un día calambres en el espinazo y empezaron á crujirle los guesos é las caéras; como estaba más zolo que un cura acostáo, dicen que conforme estaba el probe en las ancias é la muerte ze abrió er techo der cuarto y bajó un ánge der cielo más bonito quer niño der Rey, con las jals de prata y con un vestio azú con más cuentas que gorgojos le caben á dos fanegas y media de lantejas pasás.
Pues zeñó; ze zentó el ánge á la vera é la cama y le dijo á aquel hombre:
—Vamos á vé, tío Jezú; como osté nó tié familia ni perro que le ladre y ha llegao la hora de que er zeñó llama á osté, pa que echando un paseo los por elementos, mos vayamos ar cielo, vengo á que arregle osté toicas zus cosas y mos vayamos enzegia; pero antes quiere er zeñó que pida osté lo que quieira pa que lo disfruten toos los gitanos nacíos y por nacer.
—Pues voy á pedir una cosa corta po ezos probeticos esgraciaos— dijo el tío Jezú—Quiero que me dé er zeñó un documento pa que coste que toos los gitanos han de tener muy güena zuerte, que han de tener dineros pa toiticas zus necesidades y una receta pa que de tan negros como zon los probes ze pongan más blancos que el arminio y como las perlitas é los mares.
—¿Quién ostés creer que á las dos horas estaba allí otro ánge con los documentos que había pedio el tío Jezú?
Pues zí zeñó; esto es tan verdá como el Evangelio é la Misa.
Pues bien; en aquer tiempo los pocos gitanos que había juera é zu tierra estaban en España, ahí por síma é Graná á mano derecha.
Pues dice el tío Jezú de mandá aquellos papeles á tal sitio, pero como no había correo ze le ocurrió al ánge una cosa y fué mandá aquello con un palomo de ezos que llevan papeles á toiticas partes.
Y así fué.
Llegó el palomo á España y por aonde ze le ocurre echá una escansá en un olivar; cuando de pronto vino una bicha de los marditos emonios y zás! mató er palomo y dejó allí los papele.
Allí estuvieron dos días hasta que vino de aquellas zierras un bicho de los otros der rabo largo, (aquí hizo el tío Jabones una mueca descompuesta) y ar ver aquellos papele es preciso que los leyera, y como no mos puen ver, esos animalicos, hizo peazos los papele y ze los comió.
Y ahí tiene osté el por qué zomos los gitanos tan morenos y tan esgraciaos y por qué le tenemos ese horror á la bicha

y á eze animar der rabo largo y de los dientes afilaos.
El tío Jabones, emocionado por estos recuerdos, cojió el cajón que colgó á su espalda, y añadió cogiendo la cesta para marcharse.
—Pero zí á manos viene, hay algunos años que le tenemos horror á otro bicho más cruel y que mos perzigue á muerte muncho más que los otros bichos.
—¿Y cual?—dijo Merceditas.
—Los ceviles, zeñorita—dijo el tío Jabones saliendo ya por el portón, cargado con los bultos de sus mercancías.
José Ruiz Moreno.

LA POBLACIÓN DE ESPAÑA

Según los datos publicados por el Instituto Geográfico y Estadístico, que constituyen el censo de 1900, la población de España asciende á 18.891.574 habitantes, no incluyendo los de las posesiones del golfo de Guinea.
En el año 1887 la población se elevaba á 17.665.000, siendo de 19 millones próximamente la que arroja el último censo.
Las posesiones de Africa (Alhucemas, Ceuta, Chafarinas, Melilla, Peñón de la Gómera y Río de Oro), comprenden una población de 23.000 almas próximamente, y las del golfo de Guinea (Annobón, Corisco, Elobey Chico, Fernando Póo, Muni y Cabo de San Juan), 24.000.
Baleares tiene una población de habitantes de 311.649, y Canarias la de 358.564.
Distribuida la población por sexos en el empadronamiento general de 1900, da este resultado:
Varones, 9.087.821.
Hembras, 9.803.753.
Solteros había en esta fecha 10.000.000; casados, 7.000.000, y viudos algo más de un millón.
La población, clasificada relativamente á instrucción elemental, marca escaso progreso.
Según el censo de 1900, no saben leer ni escribir 11.000.000 de españoles, si bien hay que rebajar de esa cifra á los niños que no están en condiciones todavía para adquirir la instrucción elemental, cuyo grupo no bajará de cuatro ó cinco millones.
La dirección del Instituto promete publicar en breve un tomo especial que esclarezca este asunto de calificación de los analfabetos.
Justo es hacer constar que estos disminuyen gradualmente, pues desde 1865, primer año en que se recogieron en España datos relativos al grado de instrucción elemental de sus habitantes, la relación á 100 de los que saben leer y escribir se determina por las cifras siguientes:
En 1860, el 19,97.—En 1877, el 24,48.
En 1887, el 28,49.—En 1900, el 33,45 por ciento.
Las capitales que en España aparecen con más población, son: Madrid, Barcelona, Valencia y Sevilla.
Madrid, 539.825 habitantes.
Barcelona, 533.000.
Valencia, 213.550.
Sevilla, 148.315.
Las provincias que tienen más habitantes por kilómetro cuadrado, son Vizcaya, Barcelona, Pontevedra y Guipuzcoa.
En general la densidad de la población de España gana 1,84 por kilómetro cuadrado desde 1877 á 1887; 1,11 desde 1887 á 1897, y 0,96 desde 1897 á 1900, á pesar de que este último período abraza solamente tres años. De modo que la diferencia en más desde 1877 á 1900 alcanza la cifra de 3,91 por 100, signo seguro de que el crecimiento de la población es constante y progresivo.
(De Los Negocios.)

EL SERVICIO DE CORREOS

Rebasa ya los límites de toda paciencia lo que con este servicio viene ocurriendo.
Suscriptores nuestros nos manifiestan que con marcada insistencia vienen faltándoles periódicos, revistas y libros que por correo les remiten.
Y ahora, bien reciente, nos cuenta un estimado amigo que ha recibido un certificado que debiera contener 50 pesetas.... El certificado ha llegado á su poder, pero las pesetas no.
Escribió nuestro amigo á Madrid, lugar de procedencia de la carta certificada, por si hubieran podido padecer error ó omisión, y en efecto, las 50 pesetas habían sido metidas en el sobre.... sólo que en el camino, sin duda.... se habían encargado de sacarlas.
Llamamos energicamente la atención de quien corresponda, porque tales abusos no pueden perpetuarse.

El anuncio más grande que tiene el torrefacto café de La Estrella, es la propaganda de sus clientes.
De venta en la Confitería de
ANGEL BARROSO
Arrabal, 24, Toledo.

JORNADAS MUNICIPALES

Sesión del día 8 de Febrero.
Se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde y con asistencia de los Concejales Sres. Hernández, Ortiz, Besteiro, Gómez de Nicolás, Solás, Vera, Palacios, Bejerano, Peces y Lafuente.
El Sr. Presidente da cuenta del fallecimiento del Sr. Secretario, acordándose nombrar interino al Sr. Carrasco.
Es aprobada el acta de la anterior, pasándose al orden del día, que tiene los asuntos siguientes:
Memoria y presupuesto del Sr. Arqueitecto municipal para la expropiación á D. Julián E. Infantes de los derechos que ostenta como concesionario de un abastecimiento de aguas, según lo expresado en la última sesión.
Es aprobado con el voto en contra del Sr. Lafuente.
Real orden trasladada por el Sr. Gobernador civil de la provincia, aprobando la tarifa adicional de Consumos para el presente año, quedando conformes los Sres. Concejales.
Resultado de la subasta del arrendamiento del Teatro de Rojas para bailes de máscaras. Es adjudicada.
Carta del Excmo. Sr. Presidente de la Asamblea de la Cruz Roja, en ruego de que la Corporación se suscriba al libro que publica la misma.
El Sr. Gómez de Nicolás manifiesta que la circunstancia de pertenecer él á la Cruz Roja, y por tratarse de una entidad importantísima, le hace asociarse á la petición, y cree que el Ayuntamiento debe suscribirse á dos ejemplares, cargando su coste al capítulo de imprevistos. Así se acuerda.
RUEGOS Y PREGUNTAS
El Sr. Solás dice que al nombrar Secretario interino al Sr. Carrasco, dejó éste abandonado su Negociado, y por lo tanto, cree conveniente se corra la escala, interinamente también, con los demás Empleados, dejando las resultas para el temporero que designe el Sr. Alcalde.
También solicita este señor que las sesiones se celebren á las siete, siendo aprobadas ambas cosas.
El Sr. Vera indica que habiendo una sociedad que trata de organizar Colonias Escolares, cree debe destinarse á ellas la función teatral que se da anualmente á beneficio del Ayuntamiento. Es aprobada esta proposición.
J. R.

REGLONES CORTOS

Disfraces con que yo cuento saldrán estos Carnavales, de Alcalde y Concejales del este ilustre Ayuntamiento. Benegas.... claro, de.... Alcalde, pues el traje le está bien y además porque también Maura es Jefe, y no es en balde. Medina juzgo que irá de.... aspirante disfrazado, con cara de disgustado y esta copia cantará: «No te estires, Beneguítas, pues aunque ahora soy Infante ya llegaré á.... cabalgante y no gastarás bromitas.» Lafuente de sacerdote seguramente saldrá, por lo que se quitará segunda vez el bigote. Con turbante de Santón debe ir Gómez (don Benito), y Ruano de pollito, aunque ya tiene garrón; Bejerano irá de obrero, que son su obsesión mental; Juan Muro de mayoral; don Enrique de.... torero. Hoyos de astrólogo irá; Ledesma de doña Juana la Loca; Peces de.... rana, por variar vestirá. A Ortiz y al pequeño Conde á esos les verán ustés de corto y con Cordobés, ya pueden suponer dónde; Palacios y Vera irán de pudorosas doncellas, y Jimeno irá con ellas disfrazado de.... sultán. Guerrero, por su apellido, dicho se está, vestirá, traje de guerra, y hará un Guerrero distinguido. De Félix ó águila real saldrá Amusco en ese día, del seguro alegoría en la ciudad imperial. De Neptuno, con perlas, y el tridente en la otra mano, Tomás Gómez dirá ufano: yo soy el rey de.... las aguas. Besteiro irá disfrazado de personaje del Greco, y Martos, no menos hueco, de cazador consumado. Y acabo la colección de disfraces que he pensado, pidiendo, si es que he faltado, aunque fué sin intención, me concedan el perdón de tan gran culpa y pecado.
Emilio Bueno.
Toledo y Febrero 12-904.

DE TODO PARA TODOS

En Suiza, en Borgofia y en la Provenza, hay muchas personas que se dedican a criar caracoles. Mujeres y niños los buscan en los montes, en las cuevas y principalmente en las viñas, encerrándolos después en reducidos parques, rodeados de alambres de pequeñas mallas, ó sólo de un cordón de serrín, que el caracol no puede nunca traspasar, y que le mantiene á una distancia respetable. Hacinados en esos parques por millares, se les somete desde luego á un ayuno forzado de dos ó tres días.

Estos parques, que se cuida de conservar siempre húmedos y frescos, constan de matorrales naturales ó artificiales, rellenos de césped, separados por sendas de tierra y arena, y de tablas colgadas á algunos centímetros del suelo, que sirven de abrigo y hacen sombra á los caracoles.

El alimento consiste en plantas aromáticas, hierba buena, serpol, hojas de ensalada y restos de legumbres. Hay que darles este alimento tres veces al día, y en cantidades prodigiosas.

A los ocho días de este régimen, los caracoles están bien cebados, y tienen un gusto exquisito, pero se les sujeta luego á un ayuno de muchos días antes de ser entregados al consumo.

¿No podría ensayarse este procedimiento en nuestro país, donde hay tanta gente aficionada á comer caracoles?

**

Una de las aplicaciones de la fonografía es á los relojes.

Los hay ya que, en vez de sonar una campana indicando la hora, están puestos en comunicación con un fonógrafo, que la indica como si una persona la cantase.

**

La Cámara de Comercio de Lyon viene desde hace algún tiempo realizando ensayos muy curiosos sobre las sedas.

Sus trabajos se encaminan á conseguir que los gusanos de seda produzcan ésta del color que se desee, para no tener que apelar á las materias colorantes.

Las pruebas llevadas á cabo con diferentes clases de gusanos han sido concluyentes: los que comieron hojas impregnadas de rojo, se metamorfosearon en rojos y expulsaron seda del mismo color algo atenuado; los que se nutrieron con hojas coloreadas de azul, segregaron seda ligeramente azulada; los mantenidos con hojas cubiertas de ácido pírico, dieron seda blanca.

Con esto se ha demostrado que el rojo pasa fácilmente á través de los tegidos del gusano, que el azul los atraviesa con dificultad y que el ácido pírico no produce efecto alguno.

Ahora se trata de someter razas de gusanos á alimentaciones especiales por espacio de varias generaciones sucesivas para obtener sedas de colores puros.

**

Un inteligente agricultor, D. José Sanz, ha calculado á lo que asciende exactamente la reconstitución de una hectárea de viñedo hasta el tercer injerto, haciendo todo lo indispensable para alcanzar una abundante producción.

Hé aquí el resumen de sus cálculos: Gastos en el año de plantación, 911 pesetas; ídem en el primer año de injerto, 185; ídem en el segundo año de injerto, 280. Total, 1.376 pesetas.

Desde el tercer año de injerto en adelante, los gastos aproximados de cultivo son de 250 á 300 pesetas por año.

El factor principal de la producción es el terreno, obteniéndose fácilmente en terrenos bien propios para la Riparia y con injertos como el Aramón y la Carinana, de 100 á 500 hectolitros por hectárea.

En terrenos medianos y con porta injertos bien adoptados, pueden obtenerse producciones elevadas también, preparando bien el terreno, repitiendo las labores, abonando convenientemente y preservando planta y fruta de enfermedades.

El tribunal de Lila condenó á un negociante en manteca á seis días de cárcel, 300 francos de multa, y además á la publicación de la condena en cuatro poblaciones y en los periódicos, por haber vendido manteca margarina como pura.

Un lechero, por vender leche aguada, fué condenado á tres días de cárcel, á 50 francos de multa y á la publicación de la condena en los periódicos en dos veces distintas, costándole cada inserción 100 francos.

Así se condena en Francia á los falsificadores de leche y manteca.

Audiencia Provincial.

Señalamientos.

Sección primera.

Juicios orales.—Día 18 de Febrero: Toledo; hurto; Tomasa Arévalo y otra; Abogado Sr. Cogolludo; Procurador señor Aroca.—Madridejos; lesiones; Manuel Navarro; Abogado Sr. Paniagua; Procurador Sr. Gutiérrez.—Día 19: Toledo; insultos; Laura Alcalá y otra; Abogado Sr. Gallegos; Procurador señor Vallejo.—Ocaña; lesiones; Eustaquio Zarza; Abogado Sr. Gallegos; Procurador Sr. Hernández.—Día 20: Orgaz; hurto; Cristóbal Sánchez; Abogado señor Lafuente (D. F.); Procurador señor Navas.—Día 22: Torrijos; lesiones; Daniel Pérez; Abogado Sr. Gallegos; Procurador Sr. Gutiérrez.—Ocaña; disparo; Santiago Gómez; Abogado Sr. Infantes; Procurador Sr. Aroca.

INFORMES VARIOS

De viaje.—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo don Eugenio Galán, que ha regresado á esta ciudad, de la de Tarragona, donde prestaba su servicio como individuo del Cuerpo de Carabineros, con motivo de la muerte de su hermano D. Pablo, que en otro lugar insertamos, y haber cumplido el compromiso contraído con dicho Cuerpo.

Defunción.—Víctima de larga y penosa enfermedad falleció la semana pasada en esta capital el inteligente y honrado obrero carpintero D. Pablo Galán y Tofiño.

Descanse en paz el estudioso obrero, deseando á sus padres y hermanos, ya que no á sus hijos por no comprender aún su desgracia por su corta edad, la necesaria resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

Robos.—Al vecino de esta ciudad, don Cirilo Ormachea, le fueron robadas, la noche del viernes último, 200 pesetas, sin haber parecido los autores.

Entre Aranjuez y Huerta fueron robados, del tren correo núm. 22 de Madrid á Andalucía, dos cajas de relojes níquel y un fardo de tejidos, sin saber hasta la fecha quiénes sean los autores.

El hecho ocurrió el día 7.

El día 8 de Noviembre del año próximo pasado, desaparecieron del domicilio del Agente de Negocios de esta capital, D. Cesáreo Garrido y Pizarro, Abogado, dos billetes de mil pesetas, sin que el citado señor pudiera asegurar si los había perdido ó le habrían sido robados, puesto que los llevaba en la cartera.

Así han pasado estos tres meses, hasta que sospechando con motivos fundados que la niñera fuera la autora de la sustracción, la cual se había marchado hace unos días á su pueblo, La Mata, se dió conocimiento á la Guardia civil.

Tomó el Comandante del puesto del Carpio el asunto con gran actividad y verdadero interés; y con habilidad suma, han sido detenidas convictas y confesas del robo y con las dos mil pesetas, la citada niñera Tiburcia Pérez Gil, de catorce años, y su madre Dominga, en cuyo poder se encontraba el dinero. El Comandante, con el atestado consiguiente, y las primeras diligencias del Juzgado municipal terminadas, las ha puesto con el dinero á disposición del Juez de instrucción de Torrijos.

Suicidio.—Días pasados se suicidó en Gamonal, disparándose un tiro de pistola, Dámaso González, de sesenta y ocho años de edad, ignorándose los móviles que le impulsaran á tomar tan funesta determinación.

Detención.—Por tratar de cambiar un billete de 100 pesetas falso fué detenido

el día 9 Demetrio Ballesteros en Puente del Arzobispo.

Estafa.—En Romeral, Rufino Téllez, prestó á Adolfo Mallorca una burra para realizar un negocio, vendiéndola este segundo al gitano José Cepeda en 10 pesetas.

El autor de la fechoría fué puesto á disposición del Juez correspondiente.

Centro de Artistas.—Los bailes que esta Sociedad celebrará en el Teatro de Rojas los días 15 y 20 del corriente, prometen ser muy concurridos y suntuosos.

Delegación de Hacienda.—Del Sr. Delegado en esta provincia, D. Manuel Mochales, recibimos un ejemplar del Proyecto de ley reformando la tributación especial del alcohol y la tarifa del impuesto de Consumos, unido á un atento besalamano del Sr. Ministro de Hacienda.

Agradecemos al Sr. Mochales su recuerdo.

Vacantes.—Notarías de Calera y Yebes; Médico de La Estrella, 625 pesetas; Farmacéutico de id., 500; Inspector de carnes de id., 90.

MERCADOS

Cereales.

Valladolid.—En los almacenes de la capital los últimos precios á que se cotiza el trigo son á 46½ reales fanega; centeno, 36, con tendencia sostenida; cebada, 28; maíz, 60; arroz, de 26 á 32 reales arroba.

Harinas: Se cotizan las más selectas del sistema de cilindros á 36 pesetas. Clases blancas y buenas, 35 id. Idem corrientes, 34 id. Idem de segunda buenas, 33 id. los 100 kilos y con saco en esta estación.

Salvados: Tercerillas buenas, 11 reales arroba; medianas, 10½; cuarta buena, 9½; comidilla, 8; salvado ancho, 7,50.

Ciudad Real.—En Carrión de Calatrava se cotiza el trigo á 52 reales fanega; cebada, 30.

Cáceres.—En Montánchez se cotiza el trigo á 11 pesetas fanega; cebada, 8; centeno, 9,50; avena, 4,50.

Toledo.—En Villarrubia de Santiago se cotiza el trigo á 50 reales fanega; cebada, 29.

En la capital los precios de los artículos de primera necesidad son los siguientes: Carne de vaca, kilo 2,30 pesetas.—Idem de carnero de 1.ª, á 2 id.—Idem de 2.ª, á 1,50 id.—Litro de vino, á 0,60 id. Idem de aceite, á 1,10 id.—Kilo de carbón, á 0,13 idem.—Idem de leña, á 0,03 id. Litro de leche, de 0,50 á 0,60 id.—Kilo de garbanzos, de 0,60 á 1,20 id.—Kilo de arroz, de 0,50 á 0,60 id.—Kilo de patatas, á 0,15 id.—Kilo de pan de 1.ª, á 0,40 id.—Idem de 2.ª, á 36 id.—Trigo, á 12,50 id. fanega.—Cebada, á 2 id. id. Tocino, kilo 2 id.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.

Día 7: Dorotea Villamor Martín, Saturnino, Dorotea Eugenia Díaz Gallego. Día 8: Ricardo Alonso y Moreno.—Día 10: María Apolonia Pinto y Gómez, Alejandro Núñez y Sánchez.—Día 11: Jacinta María López de la Portilla.—Día 12: Francisco Marañés y Portales, Isabel María del Carmen Francisca Victoria Saturnina Galvache y Ruiz, Eulalia Chispa y Quero.

Defunciones.

Día 7: Rafael Briones Martín-Cueto, Regina López Hernández.—Día 8: Benito de los Silos y Rodríguez.—Día 9: José Megía y Trián, Atilano Martín Labadía. Día 10: Venancio Gómez de la Fuente, Matea Marcelina Díaz-Villarejo y Lázaro-Carrasco, Calixta Huerta y García, Gabino de la Paz y López.—Día 11: Isaac Díaz y Pérez, Juan Francisco Gutiérrez y Gómez.—Día 12: Julián Nogueras Fernández, Casimira Pastor Guillén, Agüeda Ballesteros y Ramos.

Matrimonios.

Día 11: Daniel Martín Barrios y Basilia Rodríguez Garrido.—Día 12: José Rodríguez Martín y Emilia Tofiño y Jiménez.

MOSAICO

Desconfía del que habla mal de otros delante de tí, porque hablará mal de tí en cuanto vuelvas la espalda.

J. JANIN.

La ignorancia es una mala conductora de la soberbia, petulancia, envidia, avaricia, odio, audacia, venganza, en contra de los que valen algo.

En todas las artes, el refinamiento es la última palabra del progreso y la primera de la decadencia.

El Capellán de un cementerio ve entrar el séquito que acompaña á un cadáver, á Fernández, conocidísimo en todas partes y en todas las casas de juego, y dice al enterrador.

—Juan, no pierda Ud. de vista á ese sujeto.... Me han dicho que levanta muertos.

**

A un hombre muy presuntuoso, le decían que la vida de los héroes es corta. Y replicó al instante.

—¿Por ventura tengo yo la culpa de no haber muerto todavía?

**

Entre amigos:

—¿No es verdad que Lola tenía el año pasado el pelo rubio?

—Sí.

—¿Pues entonces, como es que ahora le tiene negro?

—¿No te acuerdas, querida, que lleva luto por su esposo?

cebo, —respondió el huésped,— porque yo no puedo atender á esto, porque tengo otras muchas cosas á que acudir fuera de casa; bajad, daros he el libro, y mirad que estos mozos de mulas son el mismo diablo, y hacen trampantojos un celemin de cebada con menos conciencia que si fuese de pajá. Bajó al patio Avendaño, y entregóse en el libro, y comenzó á despachar celemines como agua, y asentarlos por tan buen orden, que el huésped, que lo estaba mirando, quedó contento, y tanto, que dijo: —Pluguiese á Dios que vuestro amo no viniese, y que á vos os diese gana de quedarnos en casa, que á fe que otro gallo os cantase, porque el mozo que se me fué vino á mi casa habrá ocho meses roto y flaco, y ahora lleva dos pares de vestidos muy buenos y va gordo como una nutria; porque quiero que sepais, hijo, que en esta casa hay muchos provechos, amen de los salarios. —Si yo me quedase,—replicó Avendaño,—no repararía mucho en la ganancia, que con cualquiera cosa me contentaría á trueco de estar en esta ciudad, que me dicen que es la mejor de España. —A lo ménos,—respondió el huésped,— es de las mejores y más abundantes que hay en ella; mas otra cosa no falta ahora, que es buscar quien vaya por agua al río,

que también se me fué otro mozo, que con un asno que tengo famoso me tenía rebotando las tinajas y hecha un lago de agua la casa; y una de las causas porque los mozos de mulas se huelgan de traer sus amos á mi posada, es por la abundancia de agua que hallan siempre en ella, porque no llevan su ganado al río, sino dentro de casa beben las cabalgaduras en grandes barreños. Todo esto estaba oyendo Carriazo, el cual viendo que ya Avendaño estaba acomodado y con oficio en casa, no quiso él quedarse á buenas noches, y mas que consideró el gran gusto que haría á Avendañosi le seguía el humor; y así dijo al huésped: —Yenga el asno, señor huésped, que también sabré yo cinchalle y cargalle, como sabe mi compañero; asentar en el libro su mercancía. —Sí,—dijo Avendaño,—mi compañero Lope, asturiano, servirá de traer agua como un príncipe, y yo le fio. La Argüello, que estaba atenta desde el corredor á todas estas pláticas, oyendo decir á Avendaño, que él fiaba á su compañero, dijo: —Dígame, gentil hombre, y quién le ha de fiar á él? que en verdad que me parece

tro, si no hacen tributarios á los de fuera de casa. —Callad hermanos,—decían ellas (como si los tuvieran presentes y fueran ya sus verdaderos amancebados)— callad y tapaos los ojos, y dejad tocar el pandero á quien sabe, y que guie la danza quien la entiende, y no habrá par de canónigos más regalados que vosotros lo seréis destas tributarias vuestras. Estas y otras razones desta sustancia y jaez dijeron la gallega y la Argüello. Y en tanto encaminaba nuestro buen Lope asturiano la vuelta del río por la cuesta del Cármen, puestos los pensamientos en sus almadrabas y en la súbita mutación de su estado: ó ya fuese por esto ó porque la suerte así lo ordenase, en un paso estrecho al bajar de la cuesta encontró con un asno de un aguador que subía cargado, y como él descendía y su asno era gallardo, bien dispuesto y poco trabajado, tal encuentro dió al cansado y flaco que subía, que dió con él en el suelo, y por haberse quebrado los cantaros se derramó también el agua, por cuya desgracia el aguador antiguo despechado y lleno de cólera arremetió al aguador moderno, que aun se estaba caballero, y antes que se desenvolviese y apease, le había pegado y asentado una

dia gente nueva, y andar por todos los aposentos, no se sabe della el menor desman del mundo. Con esto que oyó Avendaño tornó á revivir y á cobrar aliento para poder escuchar otras muchas cosas que al son de diversos instrumentos los músicos cantaron, todas encaminadas á Costanza, la cual, como dijo el huésped, se estaba durmiendo sin ningún cuidado. Por venir el día se fueron los músicos, despidiéndose con las chirrimías. Avendaño y Carriazo se volvieron á su aposento, donde durmió el que pudo hasta la mañana. La cual venida, se levantaron los dos, entrambos con deseo de ver á Costanza; pero el deseo del uno era deseo curioso, y el del otro deseo enamorado. Pero á entrambos se los cumplió Costanza, saliendo de la sala de su amo tan hermosa, que á los dos les pareció que todas cuantas alabanzas le había dado el mozo de mulas, eran cortas y de ningún encarecimiento. Su vestido era una saya y corpiños de paño verde con unos ribetes del mismo paño. Los corpiños eran bajos, pero la camisa alta, plegado el cuello con un cabezon labrado de seda negra, puesta una gargantilla de estrellas de azabache sobre un pedazo de una columna de alabastro, que

SERVICIO TELEFÓNICO INTERURBANO

Tasa de tres minutos de conferencia.

Table with columns: Destino, Distancia en kilómetros, Tasa de Aviso, Conferencia, and TOTAL. Destinations include Getafe, Madrid, El Pardo, Escorial, Segovia, San Ildefonso, Alcalá, and Guadalajara.

NOTA. Cuando se pidan conferencias con los abonados a la Red urbana de Madrid se cobrará una sobretasa de 5 céntimos por aviso que no exceda de 15 palabras, otros 5 céntimos por cada 10 palabras más ó fracción, y 10 céntimos por cada tres minutos de conferencia.

IMPRESA, LIBRERÍA Y ENCUADERNACIÓN DE VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ. Comercio, 55, y Lucio, 8. Se hacen toda clase de trabajos tipográficos y timbrados en colores.

NUEVO ESTABLECIMIENTO DE PLATERÍA Y JOYERÍA DE ÁNGEL FALGETO DE LEMA. Plaza de Zocodover, 46. TOLEDO. Se compra oro, plata y alhajas.

Maquinitas de escribir.—Imprentitas.—Cinematógrafos.—Cajas música.—Fonógrafos.—Acetileno. Pídanse catálogo al Director Oficinas Publicidad, Tallers, 2, Barcelona.

La Catedral (Novela) por Vicente Blasco Ibáñez. Precio: 3 pesetas. De venta en Toledo: Marcelina Silla, Zocodover, 54.

CONFITERÍA Y MOLINO DE CHOCOLATES DE SUCESOR DE HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ. Tendillas, 3.—Puerta Liana, 4. Toledo. Gran salón con abundante y elegante servicio de chocolates, dulces, etc.

LIMÓFORO DEL DOCTOR JOSÉ PRECIOSO LÓPEZ MÉDICO MAYOR DE S. M. R.

El Limóforo está indicado en tesis general en todos aquellos casos en los que, sin que haya irritabilidad, ni lesión orgánica estomacal y necesitando nutrir al individuo, su inapetencia, es tal, que le repugnan y se resiste a tomar toda clase de alimentos.

Se ha usado con gran éxito en la inapetencia atónica y casi invencible de los tísicos y es de resultados casi maravillosos en la inapetencia de los que padecen anemia esencial progresiva, en la de las cloróticas, en la de las neuroténicas, en la de las embarazadas y las que están lactando, en la de los ancianos, en las de los que se dedican a grandes trabajos de bufete, científicos y literarios; en una palabra, en todos aquellos casos en que, por debilidad, por atonía estomacal, el individuo, por no comer, se muere de hambre.

Los efectos del Limóforo en todos estos casos, y otros mil y mil semejantes, son tales, que a los pocos días de estarlo tomando, se despierta en el enfermo ó convaleciente un apetito tan intenso, que come con gusto y casi con voracidad todos aquellos alimentos que antes le repugnaban.

De venta en todas las buenas Farmacias, y en particular en la de D. Feliciano Machuca, Zocodover, 43.—Toledo.

RED TELEFÓNICA DE TOLEDO

En el sorteo de la Lotería Nacional de 30 de Enero, ha correspondido el regalo de esta Red a los Herederos de D. Pablo García, que entre otros tienen adjudicado el núm. 451, igual al formado por las tres últimas cifras del 451, agraciado con el premio mayor, y ha elegido

Una docena de pañuelos hilo

del establecimiento de D. Ramón Dowling, Comercio, 47, teléfono 16, por ser uno de los regalos designados por la Empresa.

Esta hace presente al público que no está abonado, que pueden conferenciar telefónicamente en los Locutorios mediante el pago de 10 céntimos por tres minutos de conferencia, y de este modo, ni suplican ni molestan a los abonados de esta Red.

TOLEDO—1903. IMPRESA Y LIBRERÍA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ. Comercio, 55, y Lucio, 8.—Teléfonos 31 y 32.

TRIBUNA PÚBLICA

PERIÓDICO LIBERAL DEMOCRÁTICO

PUBLICACIÓN SEMANAL

DIRECTOR: D. FIDEL DOMÍNGUEZ PÁEZ

Precios de la suscripción:

Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 3 pesetas.—Año, 6 pesetas.—Número, 10 céntimos.—Extranjero: 6 francos, año.

Pago anticipado en sellos de correo ó libranzas.—Anuncios a precios económicos.

Toda la correspondencia al Director, Plaza de las Capuchinas, núm. 2, Toledo.

no era menos blanca su garganta; ceñida con un cordón de San Francisco, y de una cinta pendiente al lado derecho un gran manojo de llaves; no traía chinelas, sino zapatos de dos suelas, colorados, con unas calzas que no se le parecían, sino cuanto por un perfil mostraban también ser coloradas: traía trenzados los cabellos con unas cintas blancas de hiladillo, pero tan largo el trenzado, que por las espaldas le pasaba de la cintura: el color salía de castaño, y tocaba en rubio; pero al parecer tan limpio, tan igual y tan peinado, que ninguno, aunque fuera de hebras de oro, se le pudiera comparar: pendiente de las orejas dos calabacillas de vidrio, que parecían perlas; los mismos cabellos le servían de garbín y de tocado.

Cuando salió de la sala, se persiguió y santiguó, y con mucha devoción y sosiego hizo una profunda reverencia á una imagen de nuestra Señora que en una de las paredes del patio estaba colgada; y alzando los ojos vió á los dos que miráudola estaban, y apenas los hubo visto, cuando se retiró y volvió á entrar en la sala, desde la cual dió voces á la Argüello, que se levantase.

Resta ahora por decir qué es lo que le pareció á Carriazo, de la hermosura de Cos-

asno, y subiendo en él de un brinco, se encaminó al río, dejando á Avendaño muy alegre de haber visto su gallarda resolución.

Hé aquí tenemos ya (en buena hora se cuenta) á Avendaño hecho mozo de mesón, con nombre de Tomas Pedro, que así dijo que se llamaba, y á Carriazo, con el de Lope asturiano, hecho aguador: transformaciones dignas de anteponerse á las del narigudo poeta.

A malas penas acabó de entender la Argüello que los dos se quedaban en casa, cuando hizo designio sobre el asturiano, y le marcó por suyo, determinándose á regalarle de suerte, que aunque él fuese de condición esquiva y retirada, le volviese más blando que un guante.

El mismo discurso hizo la gallega melindrosa sobre Avendaño, y como las dos por trato y conversación y por dormir juntas fuesen grandes amigas, al punto declaró la una á la otra su determinación amorosa, y desde aquella noche determinaron de dar principio á la conquista de sus dos desapasionados amantes; pero lo primero que advirtieron fué en que les habían de pedir que no les habían de pedir cosas por cosas que las viesen hacer de sus personas, porque mal pueden regalar las mozas á los de den-

que mas necesidad tiene de ser fiado que de ser fiador; sin embargo, como supo que un día Calla Argüello, dijo el huésped, no te metas donde no te llaman, yo los fió á entrambos y por vida de vosotras, que no tengais dades ni tomades con los mozos de casa, que por vosotras se me van todos.

—Pues ¿qué?—dijo otra moza—ya se quedan en casa estos mancebos? Para mi santiguada, que si yo fuera camino con ellos, que nunca les fiara la bota.

—Déjese de chocarrerías, señora gallega,—respondió el huésped,—y haga su hacienda, y no se entremeta con los mozos, que la moleré á palos.

—Por cierto, sí,—replicó la gallega,—mirad que joyas para codiciallas! Pues en verdad que no me ha hallado el señor mi amo tan juguetero, con los mozos de casa ni de fuera para mantenerme en la mala piñon que me tiene: ellos son bellacos, y se van cuando se les antoja, sin que nosotras les demos ocasión alguna: bonita gente es ella por cierto, para tener necesidad de apetitos que les inciten á dar un madrugón á sus amos cuando menos se percatan.

—Mucho habláis, gallega hermana,—respondió su amo,—punto en boca, y atended á lo que teneis á nuestro cargo.

tanza, que de lo que le pareció á Avendaño, ya está dicho, cuando la vió la vez primera.

No digo mas sino que á Carriazo le pareció tan bien como á su compañero; pero enamórole mucho menos, y tan menos, que quisiera no anochecer en la posada, sino partirse luego para sus almadrabas. En esto á las voces de Costanza salió á los corredores la Argüello, con otras dos moce-tonas también criadas de casa, de quien se dice que eran gallegas, y le habíen tantas lo requería la mucha gente que acude á la posada del Sevillano, que es una de las mejores y mas frecuentadas que hay en Toledo.

Acudieron también los mozos de los huéspedes á pedir cebada: salió el huésped de casa á dársela, maldiciendo á sus mozas, que por ellas se le había ido un mozo que le solía dar con muy buena cuenta y razón, sin que le hubiese hecho menos á su parecer un solo grano. Avendaño que oyó esto, dijo:

—No se fatigue, señor huésped, déme el libro de la cuenta, que los dias que hubiere de estar aquí yo la tendré tan buena en dar la cebada y paja que pidieren, que no eche menos al mozo que dice que se le ha ido. —En verdad que os lo agradezco, man-